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El examen consta de 3 Bloques (A, B y C) 
 

En cada bloque (Compreensão, Uso da língua y Composição) se plantean varias preguntas o cuestiones de las 
que deberá responder al número que se indica en cada uno. En caso de responder a más cuestiones de las requeridas, 
serán tenidas en cuenta las respondidas en primer lugar hasta alcanzar dicho número. 
 
BLOQUE A (Compreensão) 
La puntuación máxima: 4 puntos. 
En este bloque se plantean 4 preguntas para cada uno de los dos textos presentados (A y B). Se debe responder a 
las cuestiones planteadas eligiendo SOLAMENTE 1 texto: 

 
COMPREENSÃO – Escolha um dos textos propostos (A ou B)  e responda às 4 perguntas sobre ele.  
(4 pontos; 1 ponto por cada pergunta) 
 

    

TEXTO A 
 

Nasceu um rato com dois pais machos.  Revolução à vista no tratamento da fertilidade 
A nova técnica pode abrir caminho ao tratamento de formas graves de infertilidade e permitir que casais do mesmo 
sexo tenham filhos biológicos. 
Uma equipa de cientistas japoneses conseguiu criar óvulos de ratos a partir de células de ratos machos. 
A nova técnica abre novas possibilidades radicais de reprodução, de acordo com reportagem publicada esta quarta-
feira pelo jornal britânico The Guardian. 
Este é o primeiro caso de produção de ovócitos robustos de mamíferos a partir de células masculinas”, disse Katsuhiko 
Hayashi que liderou o trabalho na Universidade de Kyushu, no Japão.  
Uma das formas severas de infertilidade que a nova técnica poderá permitir tratar no futuro é o Síndroma de Ullrich- 
Turner, caracterizada pela ausência total ou parcial de um cromossoma X. 
“O tratamento desta condição genética, que afeta uma em cada 2500 mulheres, foi objetivo inicial da nossa pesquisa”, 
explicou o cientista. 
Hayashi, que apresentou os resultados do estudo no III Encontro Internacional de Edição de Genoma Humano, em 
Londres, é reconhecido internacionalmente como pioneiro no campo da cultura de óvulos (ou ovócitos, as células 
reprodutivas femininas) e espermatozoides em laboratório. 
Segundo o cientista, a sua pesquisa, que ainda não foi publicada em revista científica, encontra-se numa fase muito 
inicial. Nesta fase, diz Hayashi, os óvulos obtidos são de baixa qualidade e a técnica não pode ser usada com 
segurança em humanos. 
No entanto, Hayashi prevê que dentro de uma década será tecnicamente possível criar um óvulo humano viável de 
uma célula da pele masculina.  Alguns especialistas sugerem porém que esta previsão pode ser demasiado otimista. 
O professor George Daley, reitor da Harvard Medical School, descreve o trabalho como “fascinante”, mas criar em 
laboratório gâmetas humanos é mais desafiante do que fazê-lo em células de ratos. 
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A1. Responda às seguintes perguntas sobre o texto, usando as suas próprias palavras. 
1. O que é o “Síndroma de Ullrich”?  
2. Porque não se podem usar os óvulos em humanos? 

 
A2. Indique se as seguintes afirmações são verdadeiras ou falsas.  Justifique a resposta com palavras do 
texto. 

1. Muitas mulheres padecem o Síndroma de Ullrich. 
2. A pesquisa de Hayashi está tão avançada que vai ser provada em humanos em breve. 

 
 
 

TEXTO B 
 

Alterações climáticas: novo relatório da ONU aponta para 2,8º C de aumento de temperatura 
Com as políticas em curso, o planeta avança para uma subida da temperatura média que implica efeitos dramáticos 
no sistema climático, avisam as Nações Unidas. E mesmo que todas as promessas feitas pelos países sejam 
cumpridas, o aumento será de 2,6º C. O Acordo de Paris tem como meta um máximo de 2º C, preferencialmente 1,5º 
C. 
O Relatório de Emissões das Nações Unidas, tornado público esta quinta-feira, avisa que “a comunidade internacional 
está muito aquém dos objetivos do Acordo de Paris” e que “não há um caminho credível para [limitar o aumento de 
temperatura a] 1,5º C”.  De acordo com as contas dos investigadores, as Contribuições Determinadas Nacionalmente 
(NDC, na sigla internacional que designa os compromissos oficiais de cada país para reduzir emissões de gases com 
efeito de estufa) apontam para uma subida da temperatura média global de 2,4º C a 2,6º C até ao final deste século. 
“O relatório demonstra que os compromissos nacionais atualizados desde a COP26 – realizada em 2021 em Glasgow, 
Reino Unido – resultam numa diferença insignificante em relação às emissões previstas para 2030 e que estamos 
longe da meta do Acordo de Paris de limitar o aquecimento global a bem abaixo de 2°C, de preferência 1,5° C”, lê-se 
no sumário. 
O relatório equivalente de 2021 apontava para um aumento de temperatura de 2,7º C, pelo que há uma ligeira descida, 
com as promessas entretanto feitas. Uma descida insuficiente, diz Bárbara Maurício, da associação ambientalista 
Zero. “Estes novos dados não são muito diferentes dos do ano passado, e isso é assustador. Melhorou ridiculamente. 
A mudança não está a ser suficientemente rápida.” 
 

Visão.sapo.pt 

B1. Responda às seguintes perguntas sobre o texto, usando as suas próprias palavras. 
1. O que é o NDC? 
2. Porque  Bárbara Maurício não está satisfeita? 

 
B2. Indique se as seguintes afirmações são verdadeiras ou falsas.  Justifique a resposta com palavras do 
texto. 

1. A comunidade tem cumprido os objetivos do Acordo de Paris. 
2. A temperatura média global não vai aumentar mais do que 2,4ºC neste século. 
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BLOQUE B (Uso da língua)  
La puntuación máxima: 3 puntos. 
Este bloque estará formado por 12 perguntas de las que el alumno deberá elegir SOLAMENTE 6. 
 
USO DA LÍNGUA – Responda a 6 das 12 perguntas indicadas: (3 pontos; 0,5 por cada pergunta) 

1. Indique um antónimo de “ampla” e “subida”. 
2. Passe as seguintes palavras para o singular: “casais” e “radicais”. 
3. Faça uma pergunta para esta resposta: “Ao final deste século”. 
4. Todas as seguintes palavras são nomes de animais, menos duas.  Quais são? 

Porco/ rato/ coelho/ pato/ chato/ gato/ camelo/ borboleta/ novelo. 
5. Indique a pessoa, tempo e modo das seguintes formas verbais: apontavam e afeta. 
6. Continue a sequência: …………………………., ……………………………….., quarta-feira, quinta-feira, sexta-

feira, ……………………………. e …………………………………  . 
7. Complete as seguintes frases com as preposições e artigos necessários: 

O António gosta muito de ir …………………… teatro, mas …………………. vezes não vai. 
O teste vai ser ……………….. próxima quarta-feira ………………… manhã. 

8. Passe a seguinte frase para a voz ativa: “O teste foi adiado para a semana seguinte”- 
9. Complete a seguinte frase conjugando os verbos indicados nos tempos adequados: 

No mês passado o Luís ………………………… (COMPRAR) um carro.  O carro não 
……………………………… (TER) bagageira, e …………………………….. (IR) comprar um novo mas não 
…………………………….. (HAVER). 

10. Complete a seguinte frase conjugando os verbos no presente do indicativo: 
Quando não ………………………. (HAVER) professor, costuma haver uma pessoa que o 
………………………………. (SUBSTITUIR). 
Não ……………………….. (OUVIR)!  Poderias falar mais alto?  …………………………. (ESTAR) um bocado 
surda. 

11. Sendo reitor uma profissão, escreva  mais quatro profissões que conheça. 
12. As seguintes frases têm dois erros.  Corrija-os: 

“ Leste o texto que a professora mandou para trabalho de casa?”. 
“Já o tenho lido.  Lei-o na semana passada”.  

  
BLOQUE C (Composição) 
La puntuación máxima: 3 puntos. 
En este bloque se plantea la redacción de 2 temas de los que se deberá redactar SOLAMENTE 1 de los temas 
propuestos.  
 
COMPOSIÇÃO  (3 pontos) -  Escolha um dos temas propostos e desenvolva-o em 120 palavras 
aproximadamente. 
Tema: 1: Fale sobre o sistema climático e como podemos ajudar a melhorá-lo. 
Tema: 2: Fale sobre a sua família (quantos são, que fazem juntos, coisas que ama/odeia neles, …) 
 


